

美“棱镜”项目泄密人斯诺登通过英国《卫报》网站答全世界网友问，并澄清——

“我不是中国间谍”

据钱江晚报消息 美国“棱镜”监听项目被曝光后，泄密人斯诺登行踪不定。6月17日晚11时，他“现身”英国《卫报》网站，就揭露“棱镜”项目一事，在线回答了来自世界各地网友的问题。

到香港比去冰岛方便

问：你为何选择去香港，并在那里揭露美国针对中国香港和内地的网络攻击？

答：美国政府已公开宣称我犯了叛国罪、刑事泄密罪，甚至违宪等不可饶恕的罪行，如果我在国内公开这些机密，等于直接让自己进监狱，这未免太过愚蠢。

其次，大家必须清楚的一点是，我并没有泄露任何美国针对合法军事目标的行动。我指出的是美国国家安全局对民用设施，如学校、医院和私人企业的黑客行为，这是赤裸裸的犯罪行为。

问：你将揭秘多少机密文件，又有多少人已经掌握了这些文件？如果你发生什么意外，这些秘密还会继续公开吗？

答：对此，我只能说，美国政府一直在试图通过逮捕，甚至杀

害我来掩盖那些秘密，但真相会不断揭开。

问：你说过，首选冰岛作为政治避难的国家，那你为什么不直接飞往冰岛？

答：离开美国，对我来说有令人难以置信的风险。国家安全局的员工如果要赴外国旅行，必须提前30天申报，并且会被监控。考虑到可能会在途中被截下，因此我没有提前申报要到一个在文化和法律认同我的行为的地方去旅行，而去香港更加方便。

曾相信奥巴马的承诺

问：你说你在奥巴马刚上台时就开始想告诉全世界“棱镜”项目，为什么等到现在？

答：当时奥巴马的竞选承诺让我暂时相信他会改变一些，但事与愿违，他上台后并没有这样做，令我很失望。

问：谷歌等大公司对“棱镜”计划是一无所知，还是被迫说谎？

答：它们的否认进行了数次修改，是有误导性的。这些公司在法律上被迫服从，谷歌、微软、苹果等有影响力的大公司，若拒绝与

情报界合作，你认为政府会采取什么措施？把它们关闭吗？

没与中国政府联系过

问：你是否已把美国机密卖给中国换取庇护？

答：显然，美国媒体会对任何涉及香港或中国内地的东西作出一些下意识反应，这是为了让人们的注意力不要放在对美国政府不当行为的关注上。但是，试问，如果我真的是中国间谍，我为什么不直接飞去北京？如果真的那样，我现在一定是很坦坦的。

问：你刚才并没有正面回应是否偷偷将一些信息给了中国政府，你可以明确说你没有吗？

答：我没有和中国政府联系过。我只和记者有接触，比如《卫报》和《华盛顿邮报》的记者。

问：现在这件事是不是向着你原来预想的那样发展？

答：刚开始，我很有信心。不幸的是，美国大部分媒体整天更关心我17岁的时候是怎样的，我女朋友长的是什么样子。其实更重要的是，这是人类历史上最大的“窃听”事件。



爱德华·斯诺登(左)和父亲朗尼。

◎相关

英国《卫报》，泄密者是美国新一代爱国者

“9·11”之后，美国以反恐名义发动战争，伤害别国人民，侵犯本国公民隐私，这使在美国“自由精神”熏陶下成长起来的青年一代感到美国政府正令美国蒙羞。

对斯诺登们来说，他们选择忠于美国所宣称的理想。他们并非叛徒，而是美国新一代爱国者。

代感到美国政府正令美国蒙羞。

对斯诺登们来说，他们选择忠于美国所宣称的理想。他们并非叛徒，而是美国新一代爱国者。

代感到美国政府正令美国蒙羞。